

致信祝賀黃埔軍校建校100周年暨黃埔軍校同學會成立40周年 習近平：為同心共圓中國夢廣泛凝心聚力

詳刊A5

發布四大策略 打造國家發展氫能示範基地

港氫裝上陣創未來

全球致力於2050年之前達至碳中和，正向該目標邁進，這為零碳排放的氫能源帶來無限商機。香港特區政府環境及生態局昨日發表《香港氫能發展策略》，制定氫能產業鏈的路線圖，包括擬於今年下半年設立首個公眾加氫站、試驗氫能電動洗街車，港鐵亦將以非載客形式，測試氫能源有軌電車計劃。香港現行法例禁止氫能汽車進入隧道，特區政府明年上半年將修訂《氣體安全條例》，為氫能發展拆牆鬆綁，並將於2027年前擬備適合香港的氫能標準認定模式，致力將香港打造為國家發展氫能源的示範基地，將氫能源產業拓展到「一帶一路」地區。

◆香港文匯報記者 吳健怡



◆環境及生態局昨日發表《香港氫能發展策略》，今年下半年將啟動三輛氫能洗街車試驗計劃。
香港文匯報記者 萬霜靈 攝

完善法規定標準 配合市場慎推進

氫具有高效、低污染的特點，利用氫氣產能的唯一副產物是水，具零碳排放的優勢，可用作運輸工具、供暖設施和發電設施等的燃料，正在全球火速應用和發展。香港特區政府為抓住這個龐大機遇，推出《香港氫能發展策略》提出四大策略，包括「完善法規」、「制定標準」、「配合市場」以及「審慎推進」。

特區政府環境及生態局局長謝展寰昨日表示，氫能目前的價格相對較貴，尤其是「綠氫」，故香港會先使用同屬零碳排放、價格較低的「灰氫」，其成本較柴油貴約一倍，但相信隨著整個基建日漸成熟，提升氫能成本效益，使價格有競爭力。目前香港的氫氣從煤氣管道中抽取及從大灣區內地城市進口，並利用長管道作陸路運輸。「現時內地的氫能產業對於氫能的製備、儲運、加注燃料電池等的主要技術，以及生產的工藝都有一定基礎，部分甚至在全球處於領先地位，例如中石化在新疆已興建大規模太陽能基地生產綠氫，因此內地的技術和資源可以為香港提供支援和機遇。」

去年城巴首輛氫燃料電池雙層巴士及首個巴士加氫站已投入運作，中石化在元朗朗頭的公眾加氫站亦正建設中。謝展寰認為，若為氫能的廣泛應用做好準備，需要及早規劃足夠的基礎設施。政府已透過跨部門工作小組，對於加氫站運作、加氫站補給安排等進行安全評估，未來會透過建立加氫站，為氫燃料電池車輛（例如巴士和重型車輛）提供加氫服務，亦可推廣在建築工地內作為非道路移動機械的推動燃料及以氫燃料電池作發

電用途，取代較污染的柴油。

將提交修例建議 准氫能車用隧道

此外，除了硬件配套外，現時管制氣體的《氣體安全條例》並不涵蓋用作燃料的氫氣，導致香港進行氫能應用相關的研究及實驗舉步維艱，氫能汽車亦不准使用隧道。謝展寰表示，政府明年上半年擬向立法會提交修例建議，為氫氣的生產、儲存、運送、使用、供應等提供法律基礎。政府並會訂立一條專門規管使用氫氣作為燃料的新附屬法例，規管氫氣品質、供應商註冊、氫氣裝置的建造及使用、運送氫氣車輛的許可證，以及相關維修技工的註冊等。按照氫能策略，政府會在2027年或之前擬備對接國際氫能標準認證。

多位立法會議員表示支持政府發表《香港氫能發展戰略》，劉國勳議員認為有助加快本港發展氫能源產業的步伐，追趕國際發達地區氫能源發展，提高國際競爭力，全力開創低碳未來、實現低碳經濟。陳沛良議員認為，該策略為本港氫能發展指明方向，令業界可以早作準備，把握氫能發展帶來的機遇。葛珮帆議員期望能加速香港的低碳轉型及新質生產力發展，並認為香港發展氫能機遇無限。

國際新能產業聯盟亦建議政府在新質生產力發展策略中，將氫能作為重點發展方向，加大對氫能產業的投資和研發力度，推動氫能產業的創新與發展。

港推進氫能發展策略

時間	項目推進及計劃
2022年	成立氫能源跨部門工作小組
2023年10月	完成香港第一個公共加氫站的規劃程序
2023年11月	首輛氫燃料電池雙層巴士及其專用加氫設施的試驗開展
2024年2月	首輛氫燃料電池雙層巴士正式投入載客服務
2024年下半年	預期本地第一個公眾加氫站投入運作
2024年下半年	食環署啟動三輛氫燃料電池洗街車的試驗計劃
2024年下半年	港鐵計劃以非載客形式測試氫能源有軌電車
2025年上半年	擬向立法會提交修例建議，為氫氣的生產、儲存、運送、使用、供應等提供法律基礎
2027年或之前	擬備對接國際氫能標準認證，並會推動區域合作、境外投資、共同開發或輸入氫能，推動香港成為國家發展氫能源的一個示範基地

◆資料來源：環境及生態局
◆整理：香港文匯報記者 吳健怡



◆今年2月，香港首輛氫能雙層巴士投入服務。
資料圖片

誘因，例如補貼巴士公司使用氫能車。他續說，如要從內地運輸氫氣來港，必須另行鋪設加壓喉管，需要時間及投放資金，但短期方案可以利用煤氣公司的管道，「煤氣中有一半成分是氫氣，可利用它來提純，將雜質排走。」對於有市民或擔心氫氣的安全性，例如易燃等問題，張梓昌指根據研究報告，如跟足國際守則，氫氣不會比石油氣危險，「石油氣會沉降，但氫氣散得很快，就好像氫氣球飛走一樣，氣體不會聚集，危險性降低。」

◆香港文匯報記者 聶曉輝

香港文匯報訊（記者 吳健怡）特區政府2022年成立氫能源跨部門工作小組，定出14項氫能試驗項目。食環署最快今年下半年將啟動三輛氫燃料電池洗街車試驗計劃，每輛車可儲存24公斤氫燃料，足夠行走近400公里，車輛亦可用電力驅動，充滿電可行走約90公里。由於試驗範圍需要接近正興建的元朗朗頭加氫站，故洗街車將服務北區和元朗區一帶。另外，港鐵公司今年下半年亦計劃以非載客形式，測試氫能源有軌電車。

作為14項試驗項目之一的食環署氫燃料電池洗街車，將於今年下半年試用，共有3輛左軚洗街車，昨日政府向傳媒展示其中一輛在江蘇製造的氫能洗街車。機電署署長潘國英表示，氫燃料會儲存在車內6個氣樽，當樽內氫氣與空氣中的氧氣發生化學作用便會產生電流，為車輛帶來動力，他強調氣樽和車身框架已通過撞擊測試，遇上危急情況亦可按下車外的緊急斷氣按鈕。機電署總工程師王磊補充指，洗街車主要都以氫氣驅動，惟當氫氣系統出現故障而停頓時，可轉用動力電池。

今次3輛試驗洗街車採用左軚設計，特區政府環境及生態局局長謝展寰解釋，試驗的目的是測試氫能車在香港使用的情況和找出問題，例如汽車維修需要、成本、加注氫氣運作等，因此重點在於試驗而非左軚或右軚，但日後大規模使用時當然會用右軚。他又說，政府未有訂定日後氫能佔新能汽車的比例目標，首先要為氫能車應用提供法律基礎和設施，再審視成本效益。

另一個試驗項目，港鐵計劃以非載客形式試驗在屯門試行氫能源有軌電車，為項目展開籌備工作，就車輛設計、行車測試等制訂方案，並完成相關法定審批程序，預料籌備工作在今年下半年完成。

氫能洗街車下半年元朗試行

專家之言 高效零排碳 氫氣價格高

不少市民或者對氫能一無所知，其實一般人最常接觸與氫相關的產品便是氫氣球。汽車科技研發中心行政總裁張梓昌昨日接受香港文匯報訪問時表示，氫的優點是環保、潔淨，只會排放水而不會排放碳等污染物，有助香港和全球達至碳中和的目標；但缺點是價格較高。他指出，內地因有補貼，每公斤氫氣為30元人民幣，與天然氣相若，沒有補貼的話，其成本分別約為柴油及天然氣的兩倍及三倍。

車輛充氫遠較充電快

氫的另一優點是注氫快，張梓昌表示，若

使用於汽車之上，電動巴士、大型貨車及拖頭等大型車輛充電約需兩三小時，但充氫氣則只需20分鐘至25分鐘，與入柴油的時間差不多，因此如車輛是要行走較長路線，氫能車亦較電動車方便。

惟他亦指出，要搞綠色運輸需要基建、技術慢慢成熟，正如電動車當年推出市面一樣，目前氫能香港的生態圈及供應鏈均未完善，「這種新能源好少人用，香港基本上得一間公司及一架氫能巴士，在供求定律下，需時間建立生態圈及帶動市場。」他認為香港特區政府必須提供經濟

北上睇牙糾紛 需自提醫學報告

詳刊A6

中國將澳洲納單方面免簽國

詳刊A9

論壇 羅奇唱衰香港 徒淪世人笑柄

詳刊A15